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Kotly.

Kotly sa to polkoliste rezonatory metalowe
zwykle z dobrego bronzu, po otwartej stronie majg
napigta membrang t. zn. skére dawniej zwykle osla,
dzi$ najczesciej cieleca. Skéra powinna byé dobrze
garbowana i réownomierna w grubosci. Skéra umoco-
wana jest przy pomocy Srub i zZelaznego pierscienia.
Przez naciagnigcie lub rozluznienie Srub zwigksza
lub zmniejsza si¢ napiecie skory. Niema $cistych
przepiséw co do wielkosci kotléw; im wigksze tem
lepiej dajg niskie tony. Buduje sie¢ kotlty w trzech
wielkosSciach. Najwieksze dajg przy co raz silniejszem
naprezeniu skory tony od F do c:
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Zas $redniej wielkosci kotly siggajag od G do d
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lub od A do e. Istniejg w muzeach kotly wysokie
w stroju d-g, ale sg one nie do uzycia, gdyz wysokie
tony fis i g sa bardzo suche. Juz f ma malo tonu
i Beethoven uzywajac go dodaje mu dla poglosu
i kontrastu F np. w symfonji 8-mej:
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Zaréwno w gore jak i w dét nie powinno sig
przekraczaé F wzglednie £

Do przestrojenia sluza rozmaite mechanizmy.
Przedewszystkiem stary przy pomocy srub. Jest ich
9—11 dla wielkich, 7—9 dla malych kottéw. Obstuga
srub wymaga dosy¢ czasu, wskutek tego wprowa-
dzono mechanizmy maszynowe przy pomocy kola
obrotowego lub nacisku pedatowego.



Str. 96

ORKIESTRA N6

Ton kotléw jest pelny, wibrujgcy, podobny do
harfowego. Przy pomocy trzzach kotléw mo7na juz
liczne kombinacje tonowe przeprowadzié.

Na kotlach gra sie przy pomocy paleczek zwykle
o glowkach skorzanych dla forte i piano, zas dla
bardzo delikatnych efektéw o gléwkach z gabki. Bar-
dzo rzadko uiywa sie glowek z drzewa. Uderza sig
zwykle na specjaliych miejscach miedzy srodkiem,
a skrajem. Werble notuje siz jako tremolo lub jako
tryla:

Pod wzgledem harmonicznym kotly nie daja wie-
le mozliwosci. Wkoncu nalezy pamiegtaé, iz ¢ na wiel-.
kich i malych kotlach jest rownie dobre.

Kotly wielkie.
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Kotly male.
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